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„Eikite į visą pasaulį ir skelbkite Evangeliją visai 
kūrinijai!“

Visų Šventųjų šventėje iš „Breviarium Roamnum“.

Trečias Popiežiaus vizitas Jungtinių 
Tautų Organizacijos istorijoj

Kartu su visų, Jungtinėms 
Tautoms priklausančių valstybių 
vadovais ir atstovais, Jonas Paulius 
II spalio 5-ąją dalyvavo Jungtinių 
Tautų Organizacijos veiklos 50-čio 
minėjime.

Jau pusę amžiaus siekinačioje 
JTO istorijoje, tai bus trečiasis 
Romos vyskupo - Popiežiaus vizitas. 
Nors Popiežius yra su Jungtinėmis 
Tautomis glaudų ryši palaikančios 
mažytės Vatikano valstybės 
valdovas, tačiau jis į New Yorką 
vyko ne kaip valstybės galva, bet 
veikiau, kaip katalikų Bažnyčios 
ganytojas, kaip moralinis 
autoritetas, savo asmeninėmis 
pastangomis ir Bažnyčios 
principiniu nusistatymu už taiką ir 
teisingumą nusipelnęs visuotinės 
pagarbos ir pripažinimo.

Pirmasis Popiežius aplankęs 
Jungtinių Tautų rūmus New Yorke

buvo Paulius VI. Anas pirmasis 
vizitas įvyko 1965 metų spalio 4 d., 
kai Jungtinės T autos šventė savo 20- 
tj. Nuo pirmojo iki šio trečiojo 
vizito praėję 30 m. atnešė j pasaulį 
daug pasikeitimų, kuriuose aktyviai 
dalyvavo ir Bažnyčia. Kaip tik tais 
pačiais 1965-aisiais metais Romoje 
baigėsi Vatikano II Susirinkimas, 
kuris tarp kitų, doktrininių 
klausimų, labai primygtinai pabrėžė, 
kad Bažnyčia turi gyventi ir 
žemiškais visos Dievo Tautos 
rūpesčiais. Vieno pagrindinių 
susirinkimo dokumentų, 
konstitucijos „Gaudium et Spės“ 
įvade skaitome: „Džiaugsmas ir 
viltis, liūdesys ir suspaudimas, 
kuriuos išgyvena visi šiuolaikiniai 
žmonės, taip pat yra Kristaus 
mokinių džiaugsmas ir viltis, 
liūdesys ir suspaudimas.... Todėl ši 
bendruomenė jaučiasi iš tiesų

Atmink, 
Viešpatie, 

Mirusiuosius
Atminki, Dieve, tuos, kurie gyveno 
Su manimi dalydamies vargu, 
Paskui - išėjo pamažu... Po vieną... 
Ir tyliai miega amžinu miegu.

Jų kaktos buvo kryžium pažymėtos, 
Jie Tau tarnavo, būdami gyvi. 
Neatsakyki jiems ramybės vietos, 
Šviesos ir tikro atilsio Tavy!

Atmink ir tuos, kurių aš nepažįstu, 
Ir negaliu priminti jų vardų. 
Atmink visus, kurie tikėjo Kristų, 
Kurie dar laukia meilės ir maldų.

Visiems suteiki amžiną ramybę, 
Nuvesk j savo laimės amžinybę.

Lacrima

glaudžiai susieta su žmonija ir jos 
istorija“.

Paulius VI, 65-ųjų rudenį 
nuvykęs į Jungtines Tautas, 
pirmiausiai ir pakartojo šitokį 
Bažnyčios nusistatymą rūpintis 
taika ir teisingumu. Jo žodžiai 
tiesiog sudrebino visą asamblėją. 
Pauliaus VI-ojo žodžių įtaigą dar 
labiau sustiprino kontrastinga to 
meto tarptautinė padėtis. Buvo ką 
tik įvykusi vadinamoji Kubos krizė, 
Vakarų ir Rytų santykiai svyravo 
ant branduolinio karo pavojaus 
ribos o be to ir pati JTO dar gedėjo 
Kenijoje žuvusio generalinio 
sekretoriaus švedo Dag 
Hammarskjold. Paulius VI iš 
Jungtinių Tautų tribūnos tada 
kalbėjo: „nevieni aukščiau kitų, ne 
vieni prieš kitus, bet vieni su kitais 
ir vieni kitiems. Gana karo.

(Nukelta į 3-čia psl.)

KALĖDŲ SVEIKINIMAI
Jau artinasi Kalėdų šventės. 

Savo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius 
pasveikinkime per „Tėviškės 
Aidus“. Trumpas, tradicinis 
sveikinimas tik $10, atsiunčiant 
kartu su sveikinimais, kurie bus 
atspausdinti „T.A.“ Kalėdų laidoje. 
Nelaukime paskutinės dienos, jau 
dabar iš anksto atsiųskime 
sveikinimus ir rūpesčiai dings.

Nemažas skaičius „Tėviškės 
Aidų“ pasiekia Lietuvą ir kitus 
kraštus. Jūsų sveikinimus 
„Tėviškės Aiduose“ skaitys Jūsų 
giminaičiai bei pažįstami.

Apmokėtus sveikinimus 
atsiųsti iki gruodžio 1 d., nes juos 
reikia sugrupuoti prieš leidžiant į 
kompiuterį.

Prašome visų skaitytojų 
prisiųsti prenumeratą už ateinančius 
metus, o dar neapsimokėję už šiuos 
metus, nuoširdžiai prašome 
nebedelsti.

„Tėviškės Aidų“ Redakcija 
ir Administracija

Kaip bus 
skaičiuojama 

Rusijos padaryta 
žala Lietuvai
Vilniuje, Ekonomikos 

ministerijoje sušauktame 
Vyriausybinės komisijos posėdyje 
buvo nagrinėjama žala, kurią 
Lietuvos Respublikai 1940-1941 
metais padarė buvusios SSRS 
okupacija, o 1991-1993 metais - 
Rusijos Federacijos kariuomenė.

Nuspręsta, kaip ši žala bus 
skaičiuojama.

Žalą, padarytą vykdant 
genocidą, persekiojant rezistenciją 
1944-1953 metais, skaičiuos 
Lietuvos gyventojų genocido ir 
rezistencijos centras. Žalą, 
atsiradusią dėl okupuoto krašto 
piliečių prievartinio ėmimo 
į sovietų armiją ir sukarintus 
dalinius, skaičiuos Krašto apsaugos 
ministerija. Valdymo reformų ir 
savivaldybių reikalų ministerija 
kartu su Vidaus reikalų ministerija 
skaičiuos turtinę žalą miesto 
gyventojams, Finansų ministerija - 
finansinę žalą miesto ir kaimo 
gyventojams, negrąžintų reparacijų, 
kurias SSRS gavo iš Vokietijos už 
jos 1941-1944 metų padarytą žalą 
Lietuvai, nuostolius. Kultūros 
ministerija skaičiuos Katalikų 
Bažnyčios ir kitų konfesijų maldos 
namų, visuomeninių organizacijų, 
krašto kultūros (nuniokotų kultūros 
vertybių, paminklų, sunaikintų ar 
pagrobtų meno vertybių negrąžintų 
archyvų bei muziejų eksponatų) 
žalą. Lietuvos gamtai padarytą žalą 
skaičiuos Aplinkos apsaugos 
ministerija. Ekonomikos ministerija 
skaičiuos žalą krašto ūkiui.

Vyriausybės komisijos darbo 
grupė, kuriai vadovauja 
ekonomikos ministras Aleksandras 
Vasilauskas, atliks valstybinių 
institucijų pateiktos medžiagos apie 
padarytus nuostolius ekspertizę.

Žala bus skaičiuojama dviem 
etapais: kiekviena valstybinė 
institucija parengs metodinius

(Nukelta į 4-tą psl.)
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Giminių arba draugų išsikvietimas
Konsulate dažnai yra gaunami 

užklausimai, kaip reikia pasikviesti 
gimines iš Lietuvos. Kadangi 
Lietuvoje dar nėra Australijos 
konsulato, ši informacija giminėms 
yra sunkiau prieinama, nors 
kelionių agentai turėtų turėti 
reikalingą informaciją. Australijoje 
šiuo klausimu paaiškinimus galima 
gauti kiekviename DIEA 
(Department of Immigration and 
Ethnic Affairs) skyriuje. Kadangi 
senesni žmonės kartais turi 
sunkumų susisiekti su DIEA, čia 
trumpai paaiškinama išsikvietimo 
sąlygos bei tvarka.

Svečiai arba turistai vizą 
(daugkartinę) gali gauti trims arba 
šešiems mėnesiams. Išimtis yra 
daroma seniems tėvams, kurie 
lankosi pas savo vaikus, išduodant 
jiems 12 mėnesių vizą. Jeigu vaikas 
čia studijuoja ir vienam iš tėvų 
reikia jį prižiūrėti, išduodama 11 
mėnesių viza, kurią galima 
atnaujinti. Trijų mėnesių viza yra 
išduodama be mokesčio, tuo tarpu 
viza ilgesniam laikui kainuoja $30. 
Mokestį reikia sumokėti kartu su 
prašymu. Iki trijų mėnesių 
galiojančios vizos pratęsti negalima, 
išskyrus, jeigu susidaro 
pateisinamos aplinkybės.

Kas geriau: finansuoti jaunimo 
mokyklas ar kalėjimus?

Ukmergės jaunimo 
mokykloje lankėsi trys Kauno 
technologijos universiteto ir Baltijos 
fondo organizuotos mokslinės 
konferencijos „Socialinių mokslų 
virsmas posocialistinėse šalyse“ 
dalyviai danas Gunneras Hansenas 
bei sutuoktiniai iš Didžiosios 
Britanijos Colinas ir Irene 
Dempsterai. Pastarieji 10 metų 
dirbo Siaurės Airijoje, vienijo tos 
šalies katalikų ir protestantų 
jaunimą.

Danijos Sonderborgo miesto 
jaunimo mokyklos direktorius G. 
Hansenas sakė, kad Danija galėtų 
pakeisti pasaulį, tik ji per maža.

„Neturime naftos, metalų, 
didžiausias mūsų turtas - smegenys“, 
- sakė jis. Anot G. Hanseno, jo 
šalyje jaunimo mokyklos yra gana 
svarbios mokymo įstaigos. Jų 
kontingentas - nevienodai 
besivysiantys paaugliai.

„Juk jeigu tie vaikai nebus 
jaunimo mokyklose, juos išmokys 
gatvė, kurios pamokos gali sukelti 
daugybę įvairių socialinių 
problemų“, - teigė pašnekovas. Jis 
sakė, kad šioms mokykloms padeda 
11 Danijoje veikiančių partijų 
politikai.

Lietuvos jaunimo mokyklų 
tarybos pirmininkė Vilija 
Targamadzė teigė, kad mūsų šalyje

TĖVIŠKĖS AIDAI

18 Henry St., Kensington, Vic. 3031. Tel. 9376 7355

Published by the Australian Lithuanian Catholic Federation 

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius Edvardas Šidlauskas. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. Prenumeratos 
kaina metams $35. Kituose kraštuose $40. Atskiras numeris $1.00. 
Skelbimai už skilties vieną cm. - $2.00. Nuolatiniams skelbėjams 
daroma nuolaida. Už skelbimų turinį neatsakoma. Redakcija straipsnius 
Ir korespondencijas taiso savo nuožiūra.

Kiekvienas pratęsimas kainuoja 
$135. Yra buvę atvejų, kad 
lietuivško paso galiojimas baigiasi ir 
reikia gauti naują pasą iš Lietuvos. 
Tuomet DIEA senos vizos į naują 
pasą perkelti negali ir svečias turi 
vėl sumokėti $135 naujai vizai gauti. 
Viza paprastai galioja metus laiko 
nuo išdavimo datos vizoje 
nurodytam laikotarpiui.

Prašymus vizai gauti (Form 48) 
galima įsigyti Australijos 
konsulatuose užsienyje arba pas 
kelionių agentus. Kiekvienas 
asmuo užpildo atskirą prašymą ir 
asmeniškai pasirašo, siunčia savo 
galiojantį pasą, vieną pasui tinkamą 
nuotrauką, reikalingą mokestį ir 
būsimo šeimininko pareiškimą šiuo 
adresu:

Australian Embassy 
Kristianiagade 21 
2100 Kopenhagen 
Denmark 
Tel: (45-35) 262244 
Faksas: (45-35) 432218

Daiva Zimblienė

mokiniai labai dažnai siuntinėjami 
iš mokyklos į mokyklą: „Nereikia 
vaiko vesti iš pusiausvyros. Aš vis 
klausiu bendrojo lavinimo mokyklų 
pedagogų, kas yra jaunimo 
mokyklos - ne visai vykusios jų 
pedagoginės veiklos priežastis ar 
pasekmė?“ V. Targamadzes 
nuomone, bendrojo lavinimo 
mokyklose dirbantiems žmonėms 
kartais trūksta paprasčiausio 
lankstumo: „Lietuvoje gyvena 
nedaug žmonių, tad turime 
orientuotis į kiekvieną jų. Jei 
mokyklos nelanko nors ir keli 
vaikai, tai jau blogai“.

Paklausta, kiek mokinių iki

Vidutinis darbo užmokestis 
padidėjo keliais litais

Statistikos departamento 
duomenimis, šių metų rugpjūčio 
mėnesi, palyginti su liepa, vidutinis 
mėnesio darbo užmokestis šalyje 
šiek tiek padidėjo. Liepos mėnesį 
priskaičiuotas vidutinis darbo 
užmokestis buvo 530,04 Lt, o 
rupgjūčio - 536,42 Lt.

Minimalus gyvenimo lygis 
nepasikeitė ir sudaro 70 litų.

Oficialaus iškvietimo atvykimui į 
Australiją paprastai nereikia, tačiau 
Australijos valdžia pageidauja 
įrodymo, kad svečio išlaikymas čia 
bus užtikrintas. Nebent giminės 
arba draugai gali patys įrodyti, kad 
turi pakankamai lėšų leistam laikui 
Australijoje pragyventi ir sugrįžti 
namo, patartina padaryti pareiškimą 
(Statutory Declaration), kad:

1. XX pažįstu asmeniškai arba kad 
XX yra mano giminaitis N,
2. Apsiimuirturiupakankamailėšų 
XX apgyvendinti ir išlaikyti... 
mėnesių.

Kas liečia finansines galimybes, 
iškvietėjas gali tai įrodyti banko 
sąskaitomis arba savo pajamų 
deklaracija (Income Tax Return 
kopija). Pareiškimą gali patvirtinti 
visa eilė pareigūnų, k.a. „Taikos 
Teisėjas“, banko direktorius, jūsų 
dvasiškis ir t.t.

Vykstantieji į Australiją 
studijuoti, galimam apsigyvenimui, 
laikinam darbui arba darbo 
atostogoms turi kreiptis 
informacijos į Australijos 
konsulatus dėl specialių vizų, t.y. ne 
turistinių vizų, gavimo.

LJRJConsulas,
KJJLynikas

16 metų Lietuvoje nelanko 
mokyklos, V. Targamadzė atsakė, 
kad niekas tikslaus skaičiaus 
nežino. „Naujausi duomenys, 
kuriuos išgirdau, mane labai 
išgąsdino - per 2- tūkstančių 
vaikų iki 16 metų niekur 
nesimoko“, - teigė pašnekovė.

Švietimo ir mokslo 
ministerijos vyriausiasis specialistas 
Antanas Drungilas kalbėjo, kad yra 
apskaičiuota, jog išlaikyti vieną 
kalinį Lietuvoje yra dvigubai 
brangiau, nei mokyti jaunimo 
mokyklos mokinį. „Danai taip pat 
apskaičiavo, jog geriau mokyti 20 
moksleivių jaunimo mokykloje, 
negu išlaikyti vieną kalinį“, - teigė 
A. Drungilas. (L.R.)

Minimali mėnesio alga taip pat 
nepasikeitė, ji rugpjūtį, kaip ir liepą, 
buvo 150 litų.

Rugpjūčio mėnesį vidutinis 
darbo užmokestis daugiausia - 13,1 
proc. - padidėjo žemės ūkyje, 
medžioklėje ir su tuo susijusioje 
veikloje. Miškininkystėje, miško 
ruošoje, celiuliozės, poperiaus ir jo 
dirbinių gamykloje, leidyboje ir 
spausdinime jis padidėjo 10,8 proc. 
Per mėnesį vidutinis darbo 
užmokestis šiek tiek sumažėjo 
tekstilės pramonėje, poilsio, 
pramogų organizavimo, kultūros ir 
sporto, privalomojo socialinio 
draudimo veikloje, finansiniame 
tarpininkavime, mašinų ir įrenginių 
gamyboje bei kai kuriose kitose 
ūkio šakose.

Didžiausius vidutinius darbo 
užmokesčius Lietuvoje gauna 
finansiniai tarpininkai -1321,04 lito, 
elektroenergetikai - 930,24 lito, 
aukščiausios valdžios valdymo 
institucijų, miniserijų departamentų 
ir tarnybų darbuotojai - 799,36 lito,

J. Paleckis 
nebenori būti 
Seimo nariu
Lietuvos Prezidento patarėjas 

užsienio politikos klausimais Justas 
Paleckis nutarė atsisakyti Seimo 
nario mandato ir dėl to įteikė 
oficialų pareiškimą Vyriausiajai 
rinkimų komisijai.

Kaip žinoma, rugpjūčio 
pabaigoje jam buvo įteiktas Seimo 
nario mandatas po to, kai 
atsistatydino Seimo narys 
socialdemokratas AudriusRudys. J. 
Paleckis buvo pirmasis nepatekęs į 
Seimą pagal socialdemokratų sąrašą 
1992-tųjų Seimo rinkimuose.

Interviu BNS korespondentui 
J. Paleckis sakė per apie mėnesį 
trukusį apsisprendimo laikotarpį 
konsulatvęsis su daugeliu politikų. 
Jis pažymėjo labai vertinąs 
konsultacijas su Prezidentu Algirdu 
Brazausku. Pasak J. Paleckio, 
Prezidentas, nors ir patarė pasilikti 
dabartinėse pareigose ir atsisakyti 
Seimo nario mandato, buvo labai 
tolerantiškas ir ragino spręsti 
pačiam. To Prezidento patarėjas 
negalįs pasakyti apie kai kuriuos 
kitus politikus, kurie mėgino daryti 
spaudimą.

J. Paleckis pažymėjo, kad per 
tą mėnesį „išryškėjo svarbių 
pozicijų“.

Kaip pagrindines priežastis 
atsisakyti Seimo nario mandato J. 
Paleckis nurodė socialdemokratų 
pareiškimą, kuriame jie reikalavo, 
kad norėdamas dirbti jų frakcijoje, 
Prezidento patarėjas privalėtų 
įvardyti tuos Prezidento žingsnius, 
kuriems jis nepritaria, išsakyti 
požiūrį į LDDP užsienio politiką ir 
įvertinti LDDP veiklą.

Pasak J. Paleckio, padaryti 
tokį pareiškimą būtų neįmanoma, 
nes jis būtų negarbingas.

Be to, per metus iki kitų 
Seimo rinkimų vienas „nelabai daug 
ką gali nuveikti Seime“, sakė 
Prezidento patarėjas. Jis taip pat 
pažymėjo nenorįs pasitraukti iš 
aktyvios veiklos užsienio politikoje, 
o suderinti darbą Seime su 
dabartinėmis Prezidento patarėjo 
pareigomis būtų neįmanoma.

J. Paleckiui atsisakius Seimo 
nario mandato, A. Rudžio vietą 
užimti pretenduoja vilnietis 
inžinierius Jonas Antanaitis, 
pastaruoju metu dirbęs 
Socialdemokratų frakcijoje. (LJR.) 

elektros, dujų ir vandens tiekėjai - 
778,9 lito, celiuliozės, popieriaus ir 
jo gaminių gamintojai - 770,74 lito, 
transportininkai ir sandėliuotojai - 
766,01 lito, dujų gamintojai ir 
paskirstytojai - 764,33 lito.

Valstybiniame sektoriuje 
vidutinis mėnesio darbo užmokestis 
sparčiausiai augo odos dirbinių 
gamyboje - 34,9 proc., medienos ir 
jos dirbinių gamyboje - 18,5 proc. 
bei celiuliozės, poperiaus ir jo 
dirbinių gamyboje ir leidyboje -17,2 
proc. O privačiame sektoriuje 
atlyginimai rupjūčio mėnesį 
labiausiai padidėjo bendrojo 
vidurinio mokslo įstaigų 
darbuotojams - 26,2 proc. bei žemės 
ūkio, medžioklės ir miškininkystės 
darbuotojams - 13,6 proc. (L.A.)
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IRIUS! JA PO IRI NIKI AVŲ
Po S.Sąjungos iširimo liko tik 

Rusijos Federacija, kuriai priklauso 
visa eilė autonominių respublikų, 
kur gyvena nerusų tautos. Viena iš 
tokių yre Čečėniją sukilusi prieš 
Maskvos dominaciją. Tankai, 
lėktuvai ir smogikų daliniai iki šiol 
nepajėgė palaužti čečėnų 
rezistencijos. Toliau tęsti karąprieš 
Čečėniją Maskva nebegali dėl 
ekonominių ir karinių nedateklių. 
dėl to min.pirm.Viktoras
Černomyrdinas pradėjo derybas su 
sukilėliais prieš Maskvą. Bet ir 
derybomis Maskva iki šiol nieko 
neatsiekė. Rusu baimė, kad ir kitos 
Federacijai priklausančios tautos 
nepasektų čečėnų pavyzdžiu. Tai 
būtų pavojus pačios Rusijos 
iširimui. Dabartinė valdžia žino, 
kad jos dienos suskaitytos. Ji 
apsiriboja kovodama prieš infliaciją 
ir mėgindama išlaikyti status quo 
nerusų respublikose. Kokia gi bus 
ateities Rusija ir jos politika, 
priklausys kas perims valdžią po 
sekančių rinkimų: dūmos š.m. 
gruodžio mėnesi, o prezidento 1996 
m. birželio mėn.

Vakarų pasaulis norėtų, kad 
nauja valdžia būtų santūriųjų 
rankose ir kad Rusija 
persiorientuotų į demokratinę 
valstybę, su kuria būtų galima 
bendradarbiauti vietoj laukti iš jos 
nemalonių netikėtumų.

Pasauliui ne visvien kas turės 
savo rankose atominių ginklų 
mygtuką: nauji racionaliai
galvojantys vadai ar karštagalviai 
ekstremistai. Turbūt dėl to

Milijardas vargšų pasaulyje
Pasaulio banko atlasas - gyvenimo veidrodis
Šveicarija, pagal statistiką, yra 

turtingiausias kraštas pasaulyje. 
Kiekvieno gyventojo uždarbio 
vidurkis 1993 m. siekė 36,410 dol. 
(apie 55000 markių). Tai nurodo 
Pasaulinio banko atlasas 
Vašingtone, kurio duomenis 
persispausdino kai kurie Europos 
laikraščiai. Vokietija atsistojo 
turtingųjų kraštų eilėje 9-je vietoje. 
Kiekvienas vokietis vidutiniškai 
uždirba 23,560 dol. (apie 37000 
markių) per metus. Prie pirmųjų 10 
turtingųjų kraštų, be Šveicarijos ir 
Vokietijos, dar priklauso šios šalys: 
Luksenburgas, Japonija, Danija, 
Norvegija, Švedija, Amerika, 
Islandija ir Kuveitas.

Neturtingiausia pasaulio šalis, 
pagal Pasaulio banko duomenis, yra 
Mozambikas, kur vieno žmogaus

Krikščionių demokratų Seimo frakcijos pareiškimas
Rugsėjo 19 dieną išplatintame 

pareiškime Krikščionių 
demokratų Seimo frakcija
apgailestauja, kad, svarstant 
įstatymo 8-ąjį straipsnį, buvo 
padarytos pataisos, prieš­
taraujančios vieningai suderintam 
įstatymo projektui. Krikščionių 
demokratų teigimu, iš suderinto 
įstatymo teksto buvo išbraukta 
galimybė atlikti religines apeigas 
kariniuose daliniuose.
„Pasaulėžiūriškai priveligijuoti liko 
ateistai, nes priimta įstatymo 
nuostata atitinka jų pasaulėžiūrą, 
o tikinčiųjų teisės atiduotos karinės 
vadovybės valiai“, - tvirtinama 
paskelbtame dokumente. Toliau 
priduriama, kad „iš tikrųjų,

Rašo dr. Jonas Kunca

prez.Klintonas žada susitikti 
Vašingtone su Jelcinu dar prieš 
dūmos rinkimus, kad pakelti rusų 
demokratinių jėgų prestyžą.

Betgi patys rusai rinks naują 
dūmą ir prezidentą pagal jų 
nuožiūrą. Yra daugybė partijų 
Rusijos Federacijoj, tik jų dauguma 
neturi jokių galimybių laimėti 
rinkimus ar nors iš vis patekti į 
seimą. Vistiek ir drumstam rusų 
politikos vandenyje galima įžiūrėti, 
kas galėtų gauti balsų daugumą.

V.Cernomyrdin, dabartinis 
min.pirm., yra parodęs savo 
išmintingumą valdžios reikaluose. 
Bet buvimas valdžioje tokiu sunkiu 
metu yra surištas su prestyžo 
praradimu. Jis ir jo partija (mūsų 
namai - Rusija), pagal gyventojų 
apklausinėjimus, gautų tik apie 8% 
balsų, jei rinkimai vyktų dabar. Iki 
gruodžio mėn. tie daviniai gali 
pasikeisti, bet ne tiek, kad jam būtų 
galima svajoti apie laimėjimą.

Černomyrdiną kaltina žmonės 
dėl blogos padėties o generolai dėl 
pradėjimo derybų su Čečėnija ir dėl 
sustabdymo karinių įmonių.

Atrodo, kad komunistų partija 
yra geriausiai organizuota ir turi 
daugiausiai ją remiančių. Partijai 
vadovauja Genadyj Zyuganov, 
mėginąs atsiriboti nuo kraštutinių 
komunistų. Laimėjęs rinkimus jis 
žada palikti toliau dirbti 
savivaldybių administracijas, kurios 
yra kompetetingos. Minėta 

uždarbis siekiatik80 dol. per metus. 
Ne geriau yra Tanzanijoje ir 
Etiopijoje - apie 100 dol., Sierra 
Leone -140 dol. ir Nepale -160 dol. 
per metus. Iš viso daugiau kaip 
milijardas žmonių pasaulyje gyveno 
1993 metais skurde.

Vis dėlto besiplėtoj antys kraštai, 
anot Pasaulio banko, padarė „žymią 
pažangą“. Tačiau skirtumas tarp 
turtingųjų kraštų ir neturtingųjų yra 
didelis. Turtingųjų kraštų piliečiai 
gyvena dvigubai ilgiau negu 
neturtingųjų. Pagal statistinius 
duomenis, ilgiausi ai gyvena j aponai. 
Vidutinis gyvenimo ilgis siekia 79 
metus. Juos seka šveicarai ir švedai 
(78 m.) Vokiečių amžiaus vidurkis 
siekia 76 metus. Trumpiausiai 
žmonės gyvena šiuose kraštuose: 

įtvirtinama ateistinė Lietuvos 
kariuomenės, pirmiausia jos jaunųjų 
būtinosios tarnybos karių, 
auklėjimo nuostata“.

Krikščionys demokratai 
drauge kritikuoja pataisas, kuriomis 
panaikinama galimybė „tam tikrais 
atvejais mokinių ir tėvų 
pageidavimu atlikti religines apeigas 
valstybinėse švietimo ir auklėjimo 
įstaigose“. „Vietoj pasaulėžiūriškai 
neutralios mokyklos, kurioje 
vienodas teises turi visos 
pasaulėžiūros, atkuriama iš sovietų 
metų gerai pažįstama mokykla su 
vyraujančia ateistine pasaulėžiūra“, 
- sakoma pareiškime. Toliau 
frakcijos nariai pabrėžia, jog, 

komunistų1 partija Volgograde 
laimėjo 22 vietas iš 24. Ji 
kontroliuoja Vladimiro ir Orlovskio 
sritis ir yra stipriai įsitvirtinus 
Tatarstane.

Kaimuose dominuoja agrarų 
partija, labai artima jau minėtai 
komunistų partijai. Abi jos veikia 
koordinuotai. Galima manyti, kad 
ateinančiuos rinkimuos daugumą ir 
laimės komunistai su agrarais 
(žemdirbiais).

Išgarsėjęs Zirinovskis, irgi pagal 
gyventojų apklausinėjimus, yra 
praradęs gerą dalį populiarumo.

Demokratijos ir laisvos rinkos 
šalininkai (Gaidar ir Yavlinski) 
kažin ar surinks 5% balsų, kurie yra 
reikalingi kad patekti į parlamentą. 

Su kuo eis Jelcinas? Matydamas, 
kad jo min.pirm. gali gauti mažiau 
nei 10% balsų, Jelcinas vargu ar jį 
toliau palaikys. Ko gero prieš 
rinkimus jis pakeis vyriausybės 
galvą. Jelcinas yra pripratęs 
lavyruoti pasikeitus padėčiai.

Kaip dabar atrodo, sekanti 
Rusijos Federacijos valdžia bus 
nuosaikių komunistų rankose. 
Aišku, tai yra tik spėliojimas 
paremtas kai kuriais atsiklausimų 
daviniais. Greit paaiškės, ar jis 
pasitvirtins ar ne.

Ar sekanti komunistų valdžia 
skubės atstatyti imperiją su jos 
senomis sienomis? Greičiausiai ji to 
bent kol kas nedarys po Čečėnijos 
ir Jugoslavijos pamokų ypač, jei 
Vakarai parodys savo ryžtą užstoti 
išsilaisvinusias tautas užpuolimo 
atveju.

Guinea-Bissau (39 m.), Sierra Leone 
ir Ugandoje (43 m.) taip pat 
Malavijoje ir Mozambike (44 m.).

Nepaprastai didelis skirtumas ir 
energijos suvartojime. Pramonės 
kraštų gyventojai, palyginus su 
neišsivysčiusių kraštų gyventojais, 
suvartoja tūkstanteriopai daugiau 
energijos. Pasaulinio banko 
duomenimis, vienas asmuo 
Vokietijoje suvartojaper metus 4358 
kg. energijos - alyvos, dujų, 
branduolinės medžiagos ir anglies. 
Amerikoje šis vienetas siekia 7662 
kg., Šveicarijoje - 3694 kg. 
Nepaprastai daug energijos 
suvartoja Artimųjų rytų nafta 
turtingos šalys. Mažiausiai energijos 
suvartoja Somalija (7 kg.) ir Burkina 
Faso (16 kg.).

K.V.Sk.

svarstant įstatymą, „vėl prasiveržė 
neapykantos ir neapkantumo 
tikėjimui dvasia“. Religinis 
auklėjimas buvo pavadintas vaikų 
sielų luošinimu“, o „Lietuvos 
kariuomenės kapelionui primesti 
kažkokie „juodi darbai*“.

Krikščionių demokratų 
frakcija protestuoja „prieš dvasinių 
nuostatų išgujimą iš Lietuvos 
valstybės sąrangos, jos institucijų, 
prieš privilegijas ateistiniam 
mentalitetui“ ir ragina LR Seimo 
piliečių teisių ir tautybių komitetą 
inicijuoti minėto įstatymo 8-ojo 
straipsnio persvarstymą, grįžti prie 
anksčiau suderintų nuostatų.

Katalikų Bažnyčia Lietuvoje
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Holbruk 
nepraranda vilties 

Balkanuose
Europos sostinėse vyrauja 

optimizmas, kad tarptautinės 
diplomatinės pastangos sutaikinti 
Bosnijoje kariaujančiuosius teikia 
daug vilčių. Tačiau apžvalgininkas 
Walter Skerk kitos nuomonės. 
Pasak Zagrebe esančio žurnalisto, 
toks optimizmas yra nepagrįstas. 
Pažymėjo kad, Amerikiečių 
pasiūlytas taikos susitarimas 
faktiškai įšaldo padėtį kovos lauke, 
bet jos neišprendžia. Apskritai 
padėtis yra miglota. Neišspręsta 
Goraždės problema. Rytų 
Slavonijos klausimas tebėra atviras, 
nors, savaime aišku, sritį savinasi 
Chorvatija. Chorvatijos vidaus 
reik.min. pasakė, kad Chorvatija 
vienaip ar kitaip atsiims šią sritį iki 
metų galo. Tokie pareiškimai 
verčiau kelia skepticizmą negu 
optimizmą. Tačiau tarptautinis 
tarpininkas Balkanų šalyse Holbruk 
nepraranda vilties laimėti visų 
pritarimą skelbti visuotines 
paliaubas.

Vatikano Radijo 
Tarptautinė Panorama

Šalčininkų rajone
sulaikyta šimtas
bėglių

Šalčininkų rajono miške, netoli 
Baltosios Vokės, sulaikyti 94 
nelegalūs migrantai.

Bėgliai juos sulaikiusiems rajono 
policijos komisariato darbuotojams 
sakė, kad iš Maskvos jie traukiniu 
buvo atvežti iki Baltarusijos miesto 
Oršos, o iš ten autofurgonu atgabenti 
į Lietuvą.

Lietuvoje vedliai bėgliams 
pasakė, kad jie jau Lenkijoje, liepė 
palaukti „kokią valandą“ ir dingo.

Nelegalūs migrantai, kurių 
dauguma yra iš Afganistano, 
Somalio ir Pakistano, kol kas 
laikomi Šalčininkų areštinėje.

Lietuvos pasienio vadovų 
žiniomis, Baltarusijoje dabar yra 
beveik trečdalis milijono migrantų, 
kurie laukia nelegaliai pergabenami 
į Vakarus, dažniausiai - per Lietuvą. 
Su Baltarusija Lietuva turi 600 
kilometrų bendrą sieną. „LJR.“

Trečias Popiežiaus 
vizitas Jungtinių 

Tautų Organizacijos 
istorijoj

(Atkelta iš 1-mo psl.)

Taika turi lydėti tautų ir visos 
žmonijos likimą. Jei trokštate būti 
broliai-meskiteginklus. Nes argali 
brolis mylėti brolį, rankoje 
laikydamas užtaisytą ginklą“.

Šiandien, kai Jungtinės Tautos 
mini savo 50-tį, jau nėra anos dviejų 
karinių super-galybių priešiškumo 
įtampos, bet yra labai daug kitokių 
nemažiau sudėtingų sunkumų. Jei 
anksčiau žmonijos ateičiai grasė 
ginkluotas totalitarizmas, tai 
šiandien ne mažiau pavojingai graso 
smulkesni, bet be galo skaitlingi 
nacionalizmai, rasinė ir etninė 
neapykanta. Nors kitomis 
formomis, bet vis dar pasaulio 
ramybę dergia ta pati valdymo ir 
pirmavimo aistra.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane
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Bus įkuria Suvalkijos krašto dailės TRUMPAI
galerija

Birutė Nenėnienė

Į Paežerių dvaro rūmus 
(Vilkaviškio r., XVH-XIX a. 
archiektūros ansamblis) tik vienas 
kitas turistas ir vestuvininkai 
užsuka nusifotografuoti. Tačiau 
netrukus Paežeriuose įsikurs Dailės 
galerija. Vykdydama Vyriausybės 
nutarimą dėl dvaro perdavimo 
Lietuvos dailės muziejui, komisija 
jau pasirašė rūmų perdavimo iš 
Vilkaviškio rajono savivaldybės į 
muziejaus balansą aktą. Rūmų 
pirmajame aukšte įsikurs 
Vilkaviškio krašto muziejus, 
antrajame - Dailės galerija. Čia bus 
eksponuojami garsių Suvalkijos 
dailininkų kūriniai. Jau dabar 
žinoma apie pusšimtis autorių, 
daugelio drobės yra fonduose, 
nemažai eksponuojama Kauno, 
Vilniaus muziejuose.

Sutvarkius parką prie rūmų, 
ši vieta turėtų tapti turistų traukos 
centru, nes yra netoli tarptautinės 
trasos. Dvaro rūmai yra geriausiai 
išsaugoti iš visų, kuriuos Dailės 
muziejui teko perimti. Pasak 
Lietuvos dailės muziejaus

Demografine krizė šalyje toliau didėja
Lietuvos gyventojų vidutinė 

gyvenimo trukmė - viena 
trumpiausių Europoje, o skirtumas 
tarp vyrų ir moterų gyvenimo 
trukmės yra vienas didžiausių 
pasaulyje, teigiama Statistikos 
departamento leidinyje „Lietuvos 
moterys ir šeima“, skirtame 
ketvirtajai Pasaulinei moterų 
konferencijai.

Jauniausiajai 
knygos autorei - 

dešimt metų

Haši/toja N.Černiauskaitė.
AJankūnu (BITA) miotr.

Agentūra „Factum“ prie Lietuvos 
kultūros fondo į Lietuvos rekordų 
knygą įrašė naują knygų leidybos 
rekordą. Jauniausiąja knygos 
autore Lietuvoje tapo dešimtmetė 
klaipėdietė Neringa Černiauskaitė. 
Ji parašė, o SJokužio leidykla 
parengė spaudai ir 2 tūkst. 
egzempliorių tiražu išleido 
eilėraščių knygelę „Šuns būda“. Šią 
knygelę iliustravo Neringos sesuo 
Skirmantė.

Neringa mokosi Klapėdos 15- 
osios vidurinės mokyklos šeštoje 
klasėje. Ankstesnis jauniausios 
knygos autorės rekordas priklausė 
jos seseriai Skirmantei. 1991 metais, 
kai būdama 12 metų, Skirmantė 
parašė ir pati iliustravo knygą 
„Mano pasakėlės“. Ją išleido 
„Eldijos“ leidykla. ELTA

direktoriaus Rimanto Budrio, dėkoti 
reikia buvusiems rūpestingiems 
šeimininkams melioratoriams, kurie 
pasirūpino restauravimu ir 
priežiūra. Dabar rūmų remontui 
lėšų skiria Vyriausybė. Pradžiai 
duodamų 100 tūkst. Lt užteks 
būtiniausiems darbams. Tikimasi, 
kad nebus abejingi vienintelės 
Dailės galerijos kūrimui regione ir

Praėjusiais metais šalies 
gyventojai vidutiniškai gyveno 68,7 
metų (vyrai - 62,8, moterys - 74,9 
metų). Padidėjus darbingo amžiaus 
gyventojų, ypač vyrų, mirtingumui, 
1988-1994 m. vyrų vidutinė 
gyvenimo trukmė sumažėjo 4,9, 
moterų - 1,7 metų. Didelę įtaką 
turėjo 20-50 metų vyrų mirtingumas 
dėl nelaimingų atsitikimų, 
žmogžudysčių ir savižudybių, 
keturis kartus didesnis negu moterų. 
Vien 1993 metais šio amžiaus vyrų 
mirtingumas padidėjo maždaug 20 
procentų, 1994 m. - 12 procentų.

Didėja vyrų ir moterų 
vidutinės gyvenimo trukmės 
skirtumas. 1980 m. jis buvo beveik 
10 procentų, o 1994 m. - jau net 12 
metų.

Pasak statistikų, šalyje 
susidarė kritiška demografinė 
padėtis - moterų yra apie 200 tūkst. 
daugiau negu vyrų, ir šis skirtumas 
neišsilygina jau 26 metus. Nors 
berniukų gimsta daugiau negu 
mergaičių, to nepakanka santykiui 
tarp lyčių pagerinti.

Šių metų pradžioje Lietuvoje 
gyveno daugiau kaip 3,7 mln. 
gyventojų, iš jų 52,8 procentų 
sudarė moterys.

Kaip bus skaičiuojama Rusijos 
padaryta žala Lietuvai

(Atkelta iš 1-mo psl.)

pagrindus, po to vyks skaičiavimai. 
Skaičiavimo komisijos negali dirbti 
be metodinių pagrindų, - teigė 
Aleksandras Vasiliauskas. 
Metodiniai pagrindai turi būti 
parengti vėliausiai iki gruodžio 1 
dienos.

Posėdyje aptartos ir šios 
programos svarbiausios problemos: 
ar sugebės Lietuvos vyriausybė 
įrodyti Rusijai padarytą žalą, ar 
pavyks gauti kompensaciją už žalą, 
kurį, neoficialiais duomenimis, 
sudaro 7 milijardus JAV dolerių 

Suvalkijos krašto turtingi žmonės, 
gal atsilieps iš šio krašto kilę 
užsienio lietuviai.

Kartu gauta ir maloni žinia: 
pirmoji savo paveikslų, suvenyrų, 
baldų siunta naujajai galerijai 
atsiuntė buvusi Vilkaviškio 
„Žiburio“ gimnazijos mokinė, 
žinoma išeivijos dailininkė 
Magdalena Birutė Stankūnas. (LA.)

Pastaraisiais metais labai 
sumažėjo santuokų - 1994 metais 
šalyje buvo įregistruotos 23 tūkst. 
337 santuokos, o skaičiuojant 
tūkstančiui gyventojų - 6,3 
santuokos per metus.

Seimų skaičius kasmet 
padidėdavo 10-11 tūkst., 01992-1994 
m. jų skaičius sumažėjo 10 
tūkstančių. Padaugėjo viengungių: 
šių metų pradžioje Lietuvoje buvo 1 
mln. 15 tūkst. šeimų ir 285 tūkst. 
vienišų asmenų, iš jų 185 tūkst. 
moterys.

Daugiau kaip pusė (51 proc.) 
šeimų, auginančių vaikų iki 18 
metų, turi tik po vieną vaiką, 40 
proc. šeimų - du, 7 proc. - tris 
vaikus.

Lietuvoje yra 120 tūkst. 
nepilnų šeimų, turinčių vaikų. Tik 
su motina auga 120 tūkst., tik su 
tėvu - 13 tūkst. vaikų. Šeimose, 
kuriose nėra nė vieno iš tėvų, auga 
18 tūkst. vaikų (tokių šeimų yra 13 
tūkst.).

Praėjusiais metais gimė 42 
tūkst. 832naujagimi ai, mirė 46 tūkst. 
486 žmonės. Mirusiųjų skaičius 
3654 viršijo gimusiųjų skaičių.

ELTA - (LJR.)

(išankstiniais duomenimis, vien tik 
Sovietų Sąjungos Rusijos 
Federacijos karinės veiklos 
Lietuvos teritorijoje padaryta žala 
yra vienas milijardas septyni šimtai 
dvidešimt aštuoni milijonai JAV 
dolerių. Pasak Aleksandro 
Vasiliausko, Rusija gali prisiimti tik 
tai, kas jai naudinga, motyvuodama 
tuo, kad ji neatsako už SSRS 
padarytą žalą. Reikia atskirti metus, 
kai Sovietų Sąjunga ir kai Rusijos 
Federacijos kariuomenė niokojo 
Lietuvos turtą.

Aistė Ašmontaitė 
(LA.)

Marijampolėje atidaryti nauji 
parapijiniai senelių namai, kurie, 
padedant Vokietijos Vechtos miesto 
Caritas organizacijai bei 
Langfiordeno parapijos 
tikintiesiems, buvo įrengti prie Sv. 
Arkangelo Mykolo prokatedros.

Cz. Miloszo gimtinės fondas. 
Vyriausybė davė leidimą steigti ne 
pelno organizaciją „Česlovo Milošo 
gimtinės fondas“. Organizacija 
rūpinsis išsaugoti Nobelio 
literatūros premijos laureato, 
Lietuvos garbės piliečio, šiuo metu 
JAV gyvenančio Cz. Miloszo 
gimtinę Kėdainių rajone, Sateinių 
kaime, įsteigti joje tarptautinį 
kultūros ir mokslo centrą. Čia 
numatoma įkurti ir fondo buveinę. 
Šiuo metu dvaro teritorija naudojasi 
žemės ūkio bendrovė.

Paminklas Ryškėnuose 
Telšių rajonoRyškėnų gyvenvietėje 
iškilmingai atidengtas paminklas 
Lietuvos Nepriklausomybei 
įamžinti. Jį iš ąžuolo išdrožęs 
tautodailininkas Vytautas Savickis 
paminkle išraižė žodžius „Tautos 
gerovė - dorovėje“. Tai pirmasis 
Telšių rajone ne atstatytas, o naujai 
pastatytas paminklas šalies 
Nepriklausomybei. Jo statybą 
finansavo pavieniai žmonės.

Įteiktas padėkos raštas. 
Lietuvos žydų bendruomenė už 
žydų kapinių sutvarkymą Jonavoje 
padėkos raštu apdovanojo buvusį 
Jonavos rajono tarybos pirmininką 
E. Gedvilą. Padėkos raštas E. 
Gedvilai buvo įteiktas rajono 
valdybos posėdyje.

Pasirašyta kankinimus 
draudžianti konvencija. Rugsėjo 14 
d. Lietuvos nuolatinis atstovas prie 
Europos Tarybos (ET) A.Taurantas 
Lietuvos vardu pasirašė ET 
konvenciją, draudžiančią 
kankinimus, nehumanišką ir 
žeminantį elgesį.

Pasišildys pjuvenomis 
Anykščių rajono Viešintų 
vidurinę mokyklą bei dar kelis šio 
seniūnijos centro pastatus šią žiemą 
šildys katilinė, kurioje bus 
deginamos pjuvenos. Per dieną čia 
sudegs po vieną sunkvežimį medžio 
atliekų iš „Laro“ bendrovės 
lentpjūvės.

Atidaryta „Alcatel: atstovybė. 
„Alcatel“, tarptautinė pasaulinio 
lygio ryšių sistemų, energijos ir 
transporto produkcijos tiekėja, 
turinti padalinius 110 šalių, rugsėjo 
14 d. atidarė atstovybę Vilniuje. 
Firma tikisi nutiesti Lietuvoje 360 
km optinių ir 300 km varinių 
telekomunikacijų kabelių.

Trūksta marškinių siuvėjų. 
Bendrovės „Vilkma“ Vabalninko 
ceche antrus metus iš 
lietuviškų medžiagų siuvami 
vyriški marškiniai Vokietijos 
verslininkų užsakymu. Ceche dirba 
60 siuvėjų.

Prieš dvejus metus cechas 
dirbo dviem pamainomis. Dabar 
liko viena. „Darbuotojų trūksta, 
nes Vabalninkas toli nuo didesnių 
miestų, kur didesnė darbo jėgos 
pasiūla“, - sakė A. Mažylienė.

Vabalninko cecho vidutinis 
darbuotojų atlyginimas - 350-400 
litų. Ceche per dieną pasiuvama 
apie 700 vyriškų marškinių, per 
mėnesį - 15 tūkst. Medžiagos, iš 
kurių siuvama, yra lietuviškos, bet 
vokiečiai patys pasirenka spalvas ir 
modelius.
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AUSTRALIJOS LIETUVIŲ JAUNIMO LAIKRAŠTIS.

Redaktorė J. Žitkevičienė, 29 Ormond Rd., Moonee Ponds Vic. 3039.

Ainių llaiilkų llaiiškainešiiaii

Mielą „Ateities Žingsniai“ Redaktorę

Jonę Žitkevičienę,
švenčiant 80-tojo gimtadienio jubiliejų 

Sveikiname!
Jaunieji „Ateities Žingsnių“ bendradarbiai

IKalbų mokyklos jiubiilliejiinė
šventė

Dauguma „Ateities žingsnių“ 
rašytojų lanko Melburno 
lituanistinius kursus. Mes čia 
išmokstame, kaip teisingai kalbėti, 
rašyti ir skaityti lietuviškai. 
Lituanistiniai kursai jau 24 metus 
yra dalis Viktorijos kalbų mokyklos 
(Victorian School of Languages - 
V.S.L.). Šita kalbų mokykla veikia 
nuo 1935 m., kai po normalių 
pamokų joje buvo pradėta mokyti 
japonų kalbą. Dabar V.S.L. turi 
daug centrų po visą Vi ktoriją, ir joje 
dėstomos 39 kalbos. Lietuvių 
kalbos klasės vyksta Princes Hill 
centre. Šiais metais V.S.L. švenčia 
savo 60 metų jubiliejų.

Princes Hill centras 60 metų 
jubiliejų atšventė šeštadienį, rugsėjo 
2-trą dieną. Kelias savaites 
prieš šią datą mes, lietuviai, 
pradėjome praktikuotis savo 
pasirodymą. Mokiniai patys 
išsirinko ir išmoko gražiai 
padainuoti vieną liaudies dainą.

Pagaliau atėjo ta diena, kai visų

kalbų klasės galėjo parodyti kitiems 
savo sugebėjimus ir kultūrą. 
Mokiniai ir svečiai suėjo į mokyklos 
salę koncertui. Atidarymo žodį tarė 
Sandy Shute, kuri yra V.S.L. 
vadovybėje. Pirmieji pasirodė 
arabai, kurie pašoko, ir būgnais 
grodami, padainavo. Tada 
čekoslovakai ir vokiečiai padainavo 
po keletą dainų. Mes, lietuviai, 
pasipuošę tautiškom juostom, 
gražiai atlikome savo dainą. Po 
mūsų, turkai padainavo, pašoko ir 
pagrojo instrumentą. Programą 
užbaigė lenkai su skautiškomis 
dainomis ir tautiniais šokiais. Po 
koncerto visi buvo pakviesti 
paragauti visų tautų suneštų valgių. 
Lietuvių valgis buvo „žagarėliai“. 
Taip pat buvo galima pasižiūrėti į 
mokinių darbų parodėlę, kuri buvo 
įrengta mokyklos vestibiulyje.

Atrodo, kad ši daugiakultūrinė 
jubiliejinė šventė gerai pasisekė ir 
kad visiems labai patiko pamatyti 
kitų tautų kultūras.

Rimas Strunga, 9 kl.
Melb. Lit. Kursai

Senais laikais,, kai dar nebuvo 
greitų susisiekimo ir susižinojimo 
priemonių - radijo, televizijos, 
telefono, o kelionės būdavo 
atliekamos pėščiomis, arkliais ar 
jaučiais, pasiųsti laišką ar apskritai 
žinią į toli esančius kraštus, ar net 
savame krašte, trukdavo ilgą laiką ir 
būdavo netikra ir net pavojinga.

Bet tais laikais buvo viena 
susižinojimo priemonė - balandžiai, 
kurie praskrisdavo didelius 
atstumus. Žinoma, jie būdavo 
apmokomi, persiunčiami laiškeliai 
ar žinios smulkiai surašomi ir 
prisegami prie balandžių kojelių ar 
specialiai įdedami į plunksną. 
Balandžių kelionė irgi buvo 
pavojinga ir netikra - juos 
sugaudavo vanagai, nušaudavo 
medžiotojai, ar priešai. Bet 
balandžiai pajėgdavo nugalėti daug 
kliūčių ir pasiekdavo tikslą.

Vienoje legendų knygoje 
aprašoma, kaip balandžiai išgelbėjo 
priešo kariuomenės apgultą miestą. 

Nors miesto gyventojai atkakliai 
gynė miesto sienas, bet priešo jėgos 
buvo stipresnės ir prasiveržti pro 
apsupimą nebuvo įmanoma. Ėjo 
savaitės, mėnesiai ir gyventojams 
pradėjo trūkti maisto. Gyventojai 
pradėjo gaudyti balandžius, kuriuos 
anksčiau mylėjo ir maitino. Nors 
miesto valdžia draudė tai daryti. 
Badas ir jo palydovai - ligos grėsė 
apsuptam miestui. Miesto taryba 
ilgai posėdžiavo ką daryti; jokios 
išeities neradę priėjo išvadą - 
pasiduoti priešui... Bet vienas 
tarybos narys užprotestavo:

- Žiūrėkite, jau kelios savaitės 
mums trūksta maisto. O balandžiai 
- jų nieks nešeria, o jie sveiki ir 
sotūs ir savo mažyčius maitina. Jie 
prasiveržia pro apsupimą,

Mes prisimename Parapijos
mokyklų

Pernai aš baigiau Melbourne 
lietuvių parapijos mokyklą, kurią 
lankiau nuo darželio iki septinto 
skyriaus. Mokykla veikia 
sekmadieniais nuo 10-tos iki 12-tos 
valandos, prieš lietuvių pamaldas. 
Vaikai nuo darželio amžiaus iki 
gimnazijos lygio lanko pamokas 
išmokti lietuvių kalbos, lietuviškų 
dainų ir Lietuvos istorijos. Parapijos 
mokykla duoda progą lietuvių 
kilmės vaikams išmokti kalbėti jų 
senelių kalbą. Mokykla mane 
išmokė, kaip rašyti ir skaityti 
lietuviškai ir davė man naujų 
draugų. Aš mokyklai atidaviau savo

laiką, ar būnant klasėje, ar darant 
namų darbus. Vietoj, kad aš 
žiūrėčiau į televiziją, aš turėdavau 
kalbėti lietuviškai į kasetę. Dukart 
į metus būna vieši mokyklos 
pasirodymai, kurie labai įdomus - 
Motinos dienos minėjimo ir mokslo 
metų užbaigimo metu. Per 
mokyklos užbaigimus man 
geriausiai patikdavo vaidinimai, 
tautiniai šokiai ir pranešinėti 
programą.

Prisimindama Parapijos 
mokykloje praleistus metus, sakau 
ačiū visiems mokytojams, kurie 
mane mokė!

Ginta Statkutė 
Melb. Lit. kursų 8 kl.

Miela Gailute, Labas 
iš Australijos! Kaip viskas pas jus? 
Pas mus lauke šalta, lyja, bet 
naujame name šilta, prie naujo 
pečiaus. Ačiū už eilėraštį, kurį 
gavau iš Tetos Genutės.
Man jis labai patiko. Įdedu savo 
eilėraštį, kurį deklamavau Motinos 
Dienos minėjime. Tai tik tiek - iki 
sekančio karto! Daug bučkių, tavo 
puseserė, Gražina

Gražina Kymantaitė,
4-tas skyrius 

Melb. Parapijos Mokykla

IKas man (gyvenime svarbiausia?
Man gyvenime svarbiausia yra 

šeima.
Be šeimos aš neturėčiau nei kur 

miegoti, nei ko valgyti. Gyvenčiau 
gatvėje. Tačiau man šitaip nereikia 
gyventi todėl, kad šeimoje mane 
gerai prižiūri.

Ką gi aš daryčiau be tėvų? 
Neturėčiau ko kasdien mylėti. 
Nebūtų ko prašyti pinigų, kai man 
jų reikėtų. Nebūtų ko paklausti 
atsakymo į sunkų klausimą, kurio 
pats negalėčiau išspręsti.

Kai aš turėsiu savo šeimą, 
prisiminsiu, kaip gerai aš buvau 
prižiūrėtas, kai sesutės ir tėvai mane 
mylėjo. Aš ir savo vaikus taip 
prižiūrėsiu kaip mane prižiūrėjo.

Aš jiems duosiu gerą mokslą, gerus 
rūbus ir kasdien gerai juos 
maitinsiu. T ada aš būsiu ramus, kad 
mano vaikai taip pat gerai 
prižiūrimi, kaip ir aš buvau.

Audrius Skeivys, 8 kl.
MelbT.it.Kursai

Miela Eglute, Labas!
Aš esu septynių metų. Aš rašau iš 
Australijos. Aš manau, kad tu esi 
mačiusi mane nuotraukose! Aš 
siunčiu savo nuotrauką. Namuose 
turime trys gyvuliukus - vieną 
katiną ir dvi žuvytes. Katino vardas 
„Rainiukas“ ir žuvyčių vardai 
„Mėlynukas“ ir „Rykliukas“. Aš 
lankau plaukimo ir pianino 
pamokas. Aš labiausiai mėgstu 
plaukti. Ar tu mėgsti gimnastika? 
Kartais po mokyklos, aš žaidžiu su 
kaimyne australe Natalija. Prašau 
pasakyti „Labas“ Donatui ir Gailutei 
nuo manęs. Iki kito karto... su 
meile, nuo pusesėrės Ramintos.

Raminta Kymantaitė,

Melb. Parapijos Mokykla

nuskrenda į tolimas apylinkes ir ten 
prisirenka ir javų grūdų, ir žirnių, 
nes priešas žmonėms javų nuo 
laukų nuimti neduoda. Kai 
balandžiai ryte grįžta iš apylinkių - 
pagirdykite juos vandeniu, kuriame 
mirkyta česnako gabalėliai. Jie visą 
laukuose surinktą maistą atiduos 
jums...

Gyventojai taip darė ir 
balandžiai tapo jų maitintojais. Bet 
miesto apgulėjai nesitraukė, gynėjų 
priešinimosi dvasia silpnėjo, viltis 
nyko. Tada vienas drąsiausias 
gynėjų karys persirengė elgeta, 
prisilipino ilgą žilą barzdą, paėmė į 
rankas šakotą lazdą, o ant pečių 
maišelį, į kurį įdėjo 6 balandžius ir 
naktį paslapčia praėjo priešų 
apgulimo stovyklas.

Ilgokai apgultieji miesto gynėjai 
nesulaukė žinių. Kai jau visos 
pagalbos viltys buvo beišnykstą, 
vieną pavakarę ant rotušės nutūpė 
ilgos kelionės išvargintas balandis 
su prie kojos pritvirtintu laiškeliu. 
Kai jau sutemo ir išvargęs balandis 
užsnūdo, atsargiai jis buvo sugautas 
ir laiškelis nuo kojos nuimtas. 
Laiškely buvo parašyta: „Pagalba 
pakeliui. Šešios dienos kelio“.

Si žinia atgaivino gynėjų širdis - 
žinią atnešė savas juodas balandis. 
Kitą dieną pavakare atskrido pilkas, 
su taškeliais - „Pagalba pakeliui. 
Penkios dienos kelio“.

Trečią, ketvirtą, penktą dieną 
parskrido balandžiai - rudas, 
moliuotas, melsvas parnešdami 
laukiamas žinias, pagalba vis arčiau 
ir arčiau!

Pažadėtos pagalbos dieną niekas 
neužmerkė akių - moterys, vaikai, 
seneliai lipo ant mūrų sienų. Kai 
ryte ant rotušės sienų nutūpė 
sparnuotas pasiuntinys - baltas 
balandis - nieks net nesirūpino 
perskaityti jo atneštą laiškelį. Visi 
gyventojai šaukė iš džiaugsmo, 
veržėsi iš pilies priešo link.

Išbudę priešo kariai nustebo - 
kas įvyko?

Pagalbos artumas pilies gynėjus 
taip sujaudino, kad jie visomis 
jėgomis puolė priešą. Ir priešas, 
nesitikėdamas tokio pasikeitimo, 
manė, kad gynėjams atėjo stipri 
pagalba, paskubomis pasitraukė, 
palikdamas nemažą grobį. Miestas 
laisvas!

Tik dabar, nuo šeštojo balandžio 
kojos buvo atsegtas laiškelis. Miesto 
gyventojai nustebę skaitė: „Pagalbą 
atkirto išsiliejusi upė...Pasi duokite.“ 

Nuo tų laikų balandžiai miesto 
gyventojų laikomi didelėj pagarboj.

Iš praeities legendų parengė J.S1.

Sveikinimas 75 metų 
gimimo dienos proga 
seneliui Mečiui
Senelis eina pamažu, 
Senelis kalba - man gražu, 
Kalba kalbelė prakilni, 
Žodelių muzika švelni.
Nešauks, nerėks balsu žvarbiu. 
Seneli myliu ir gerbiu.

„Meškiškos stiprybės“ linki 
Gailutė (9 metų) - Vilniuje

Mieloms puseserėms 
Gražinai ir Ramintai,

„Aitvaras.
Toks mažas aitvaras 
Yrias dangum.
Priplaukęs langelį
Barbena „dun dun“.

pusesėrė Gailutė, Vilniuje

2-tras skyrius

Gerb. „Ateities Žingsnių“ redaktorę Jonę Žitkevičienę 

jos mylimam broliui Almiui Amerikoje mirus, 
nuoširdžiai užjaučiame.

Visi „Ateities Žingsnių“ bendradarbiai
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Pavasario festivalis prie A\ el bourn o Lietuvių Namų
Atėjus pavasariui Melbourne 

gyvenimas pagyvėja ne tik 
namuose, bet ir įvairių priemesčių 
prekyviečių gatvėse. Matosi 
daugiakultūrinės minios įnašas į 
Australijos kultūrinį gyvenimą. 
Organizuojami pavasario festivaliai, 
kurie atspindi priemiestyje 
gyvenančių žmonių daugumos 
papročius bei nuotaikas. 
Pagrindinėje gatvėje jau iš pat ryto 
judėjmas sustabdomas. Dažniausiai 
jie vyksta savaitgaliais. Gatvės 
šonuose ir ant šaligatvių išstatomi 
stalai ant kurių įvairūs prekiautojai 
išdėsto savo prekes. O tų 
prekių būna labai didelis 
įvairumas - rankų išdirbiniai, 
žaislai, papuošalai. Čia pat ant 
dujinių krosnelių paruošto karšto 
maisto pasirinkimas, bulkutės, 
pyragaičiai. Visoje aplinkoje 
skleidžiasi malonus, apetitą 
sukeliantis aromatas.

Sekmadienį, spalio 15 d. toks 
pavasario Festivalis, pavadintas 
North ir West Melbourne „Spring 
Fling“, buvo surengtas tų dviejų 
priemiesčių gyventojams, pačioje 
Errol Str. gatvėje, kurios centre 
randasi Lietuvių Namai. Prieš pat 
Lietuvių Namus buvo pastatyta 
didelė scena, kurioje jaunos 
dainininkės, prie stiprių garsintuvų 
muzi kos, modernias dainas dainavo. 
Nuotaika pakili, muzika garsi. 
Susirinkusi didelė žmonių minia 
nenuobodžiavo.

Žinoma, kadangi
Lietuvių Namai stovi Festivalio 
centre, tai reikėjo ir lietuviams kuo 
nors prie Festivalio pasisekimo 
prisidėti. Nežinau keno iniciatyva 
ir koki faktoriai buvo svarstyti dėl 
lietuvių dalyvavimo festivalyje, bet 

PADĖKA
Neužmirštamai ir mylimai mūsų Mamai A.tA. Valerijai Juzėnienei 

pasitraukusiai amžinai iš mūsų tarpo. Mus paliktus išsiskyrimo 
liūdesyje, atjautusiems nuoširdžiai dėkojame:

Kun. Poviliui Motuzui aukojusiam švJdišias ir už laidotuvių 
apeigas. A.Kramiliui už vargonavimą bažnyčioje ir tarusiam 
atsisveikinimo žodį. „Dainos“ choro Choristams už numylėtas 
lietuviškas giesmes. Visiems dalyvavusiems laidotuvėse ir 
šermenyse.

Aukojusiems šv .Mišioms ir pagerbimą Velionės gėlėmis, aukomis 
lietuvių spaudai.

Pareiškusiems mums užuojautą spaudoje, laiškais, žodžiu ir 
gražiomis gėlėmis.

Ponioms prisidėjusioms prie šermenų vaišių.
Broliui Alfredui už paruoštą videojuostą.
Artimiesiams lankiusiems mūsų Brangią Mamą, Jos sunkios ir 

ilgos ligos metu.
Įpatinga padėka A.Grikepeliui už atvykimą ir buvimą su mumis 

šiame sunkiame gyvenimo laikotarpyje.
Edžius ir Dana Bartkevičia i

Mylimai Motinai Lietuvoje mirus, sūnums Servacijui ir Antanui 
Sabrinskams ir jų šeimoms reiškiame nuoširdžią užuojautą.

V-Koženiauskienė
V.&T. Rosato

Dantų gydytoja - Rita Barkus
persikėlė dirbti į

20 Collins St., 11th Floor, Suite 6, 
Melbourne, 3000. Telef. 9654-5611

"Tėviškės Aidai” yra vienintelis Australijos lietuvių katalikų 
laikraštis. Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime prenumeratos 
mokestį, įrašykime "Tėviškės Aidus” į savo Testamentą. Katalikiška 
spauda reikalinga visada!

Lietuvių Tautinių šokių įnašas 
parodė lietuvių visuomeninio 
daugiakultūrinio bendravimo 
pritarimą. O Tautinių šokių 
„Gintaras“ mokytoja-choreografė- 
dailininkė Dalia Antanaitienė 
pasirūpino, kad šokiai gerai 
pasisektų.

Jaunos šokėjos, šviesiais 
įvairiaspalviais tautiniais rūbais 
pasipuošusios, pusę valandos prieš 
šokiams prasidedant, vaikštinėjo 
Festivalio gatvėje, kai per 
garsiakalbį buvo pranešinėjama 
Lietuvių Tautinių 
šokių programos pradžia. Jos 
puikiai papildė Festivalio grožinę 
pusę.

Žmonių minia vis gausėjo. 
Žinoma, atskubėjo ir lietuviai iš 
Lietuvių Namų, pavalgę skanius, 
p. Valaitienės su pagclbininkėmis, 
pagamintus pietus.

Pasigirdo garsūs plojimai, kai 
„Gintariečių“ poros, prie lietuviškos 
muzikos, išskubėjo į gatvės areną. 
„Audėjėlę“ pašoko jie pasigėrėtinai 
lengvai, gražiai, jaunatviškai. Sekė 
šokis „Siaudelė“ puikus, vienų 
merginų šokis. Po to visai naujas 
šokis, Australijoje dar nešoktas, 
vardu „Pliauškutis“, ritmingas, 
aštuonių porų gražiai sušoktas.

Po trumpos pertraukėlės 
„Landytinis“, kuris persikėlė iš 
veiksmo į veiksmą ir nulėmė 
grandinę publikos reakciją. 
Susirinkusi minia sukėlė šokėjoms 
ir šokėjams dideles ovacijas, nes ji 
užkariavo 
visų susirinkusių simpatijas.

Reikia stebėtis kaip 
sklandžiai jie ant tokio rupaus kelio 
ir tramvajaus bėgių šoko, nes tas toli 
neatitinka scenos pagrindui.

’GINTARAS”
„Gintaro“ grupėje dabar yra 

trisdešimt šokėjų, pusė merginų, 
pusė vyriškių. Ateinančių metų 
pradžioje jie švęs savo 40-ties metų 
veiklos sukaktį. Per tuos ilgus 
metus, dėka talentingos mokytojos, 
jie pasiekė gražių laimėjimų ir 
šaknimis įaugo
į Lietuvių kultūros darbo dirvą. 
Praėjusiais metais jie dalyvavo 
Dainų ir Šokių šventėje Lietuvoje.

PRANEŠIMAS

ALB Krašto Valdyba galvoja 
išleisti informacinę knygą apie 
lietuvius gyvenančius Australijoje. 
Mes įsitikinę, kad ši idėja jau seniai 
buvo numatyta, bet taip ir nebuvo 
Įgyvendinta.

Visi šie duomenys bus reikalingi 
lietuvių bendruomenės apklausai, 
Australijos lietuvių žinyno leidimui 
(panašaus į „Yellow“ ir „White 
Pages“) ir bendruomenės ateities 
planams.

Mes planuojame rašyti apylinkių 
valdyboms ir organizacijoms, 
prašydami jų pagalbos surinkti šiuos 
svarbius duomenis. Taipogi, Krašto

ALB Krašto Valdyba 
planuoja išleisti informacinę knygą 
apie lietuvius gyvenančius 
Australijoje.

Australijos Lietuvių 
Bendruomenės Krašto Valdybos 
pirmininkas ieško žmogaus, 
gyvenančio Melburne surinkti 
statistinę medžiagą šiai knygai ir ją 
apdoroti bei paruošti spausdinimui. 

Si informacija bus panaudoa 
išleisti Valstybinį žinyną, atlikti 
lietuvių, gyvenančių Australijoje 
apklausą, panaudoti ateities

Paskirtas investicijų agentūros direktorius
Lietuvos investicijų agentūros 

taryba naujuoju agentūros 
generaliniu direktoriumi paskyrė 
konkurso tvarka išrinktą 42 metų 
profesionalų diplomatą Algį 
Avižienį.

Algis Avižienis gimė 1953 
metais tremtyje Komijos ATSR 
Karolio ir Liucijos Avižienių

O ir ateities prošvaistėsjiems jaukiai 
spinduliuoja. Koks reikšmingas ir 
sistematingas tautinių šokių menas 
ir kokia graži apranga inteligentiško 
„Gintaro“ jaunimo. Sunku būtų 
suskaičiuoti kiek per tą ilgą laiko 
tarpą šokėjai ir jų iškili vadovė, 
Dalia Antanaitienė, savo brangaus 
laiko šokiams yra paaukoję. Galiu 
tik pasakyti - ŠIRDINGAI JIEMS 
AČIŪ! Al. Baltrukonienė

Valdyba planuoja įdarbinti žmogų, 
kuris galėtų apdoroti surinktą 
informaciją.

Mes suprantame, kad kai kurie 
žmonės nenorės, kad jų duomenys 
būtų įtraukti į informacinį žinyną. 
Mes prižadame, kad nepageidautini 
duomenys nebus naudojami šiame 
projekte. Tačiau, mes nuoširdžiai 
tikimės, kad kiekvienas 
bendruomenės narys prisidės prie 
šio darbo.

Artimiausiame laikraščio 
numeryje bus paskelbta apklausos 
anketa. Aš norėčiau paprašyti, kad 
ši anketa būtų užpildyta ir atsiųsta 
nurodytu adresu.
Kuo daugiau žmonių atsilieps tuo 

bus naudingesnė informacija mums 
ir tuo bus pilnesnė informacija apie 
mūsų lietuvišką bendruomenę 
Australijoje.

Dar kartą prašome visų pagalbos 
ir prisidėjimo prie šio mūsų plano.

Andrius Žilinskas, 
Pirmininkas, 

ALB Krašto Valdyba

darbams ir planams mūsų 
bendruomenėje.
Mes ieškome žmogaus, kuris gerai 

naudoja kompiuterį, yra 
organizuotas savarakiškas, turi 
nuosavą kompiuterį ir gali dirbti 
namuose.

Atlyginimas pagal sutartį.
Prašome siųsti trumpą aprašymą 

apie save tokiu adresu:
Aida Žilinskienė
ALB sekretorė
123 Church Street,
Hawthorn, VIC 3122

šeimoje. 1960 m. šeima persikėlė 
gyventi į JAV. A. Avižienis 
studijavo politologiją Čikagos 
universitete, kurį baigė bakalauro 
laipsniu.Pastaruosius 15-ka metų jis 
dirbo JAV diplomatinėje tarnyboje 
Austrijoje, Lenkijoje, Bahamų 
salose, Valstybėse departamento 
aparate Vašingtone. (LR.)
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IS MCSŲ PARAPIJŲ Džiugo tunto skautai pagerbiame ir sveikiname Jus,

gerb. vyr. skautininke 
kun. dr. Pr. Daukny,

Melbournas
Jungtuvės. Moterystės 

Sakramentą priėmė Ričardas 
Semetas ir Vlada Petraitięnė spalio 
21 d. mūsų Parapijos Namuose Svč. 
Marijos Aušros Vartų koplyčioje. 
Jungtuvių liudininkai buvo Vlados 
sūnus Arūnas ir Ričardo sūnus 
Jonas. Apeigas atliko kun. dr. Pr. 
Dauknys. Jaunavedžiams gausios 
Dievo palaimos ir Ilgiausių laimingų 
Metų!

Leono Igaunio mirties 
keturnedėlio atminimui šv. Mišios 
buvo aukojamos Svč. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje spalio 29 d. 
Jas užprašė jo brolis Norbertas su 
žmona Liuda.

Pranė Ūsienė - vienintelė, 
kuri užprašė šv. Mišias už Joną 
Kaplūną mirusį šiemet rugsėjo 20 d. 
Kurį laiką. Jonas buvo Melbourne 
Lietuvių Namų prižiūrėtojas, bet 
1987 m. rudenį jį ištiko „strouk“
- paraližuotas visai kairia puse. 
Buvo slaugomas prieglaudose. 
Palaidojo Public Trustee. Jonas 
buvo tikintis ir mūsų kunigui jį 
lankant visuomet priimdavo šv. 
Sakramentus.

Elena Stankevičienė, 82 m. 
amžiaus, mirė spalio 22 d. Giliame 
liūdesyje jos teta Eliutė 
Spokevičienė su šeima. Laidotuvės 
dar nebuvo numatytos. Teilsisi 
Viešpaties Ramybėje.

Visi Šventieji - lapkričio 1 d.
- trečiadienis - neprivaloma šventė. 
Mišiose skaitomi aštuoni Kristaus 
paskelbti palaiminimai 
krikščioniškos dvasios programa. 
Po Šventės pamaldų pradedamas 
maldų už mirusius aštuondienis - 
Oktava, einamos procesijos, 
lankomi kapai. Atlikus išpažintį, 
priėmus šv. Komuniją ir pasimeldus 
Popiežiaus intencija, už maldingą 
kapų lankymą visomis aštuondienio
- Oktavos dienomis galima gauti

Aga Macijauskienė (Macky) 82 
m. amžiaus mirė spalio mėn. 13 d. 
St.Vincent‘s ligoninėje vėžio liga. 
Liko giliame liūdesyje vyras Julius 
gyvenantis Carlton. Ligoninės 
katalikų kapelionas palaimino, 
suteikė paskutinius religinius 
patarnavimus dar Agai gyvai esant. 
Buvo gimusi Deltuvaitė Suvalkijoje, 
o dabar jos pelenus priglaus 
Memorial Park, North Altona.

Petras Bimba

Kun. Ričardo Repšio pravestos 
rekolekcijos Australijos lietuviams

Australijos lietuvių sielovados 
koordinatorius kun. Juozas Petraitis 
MIC pakvietė kun. Ričardą Repšį 
MIC pravesti rekolekcijas 
Australijos lietuviams. 
Kun.R.Repšys gyvena Tabariškėse, 
netoli Kauno ir atvyko į Australiją 
liepos 12 dieną. Jis aplankė 
Tasmanijos, Queensland©, NSW, 
Viktorijos, Vakarų Australijos ir 
Pietų Australijos lietuvius. Jo 
vizitas užtruko virš aštuonių 
savaičių.

Kiek teko skaityti mūsų 
spaudoje, kun.R.Repšio pravestomis 
rekolekcijomis buvo patenkinti visų 
aplankytų apylinkių lietuviai.

Visas kun.R.Repšio kelionės 
išlaidas apmokėjo Adelaidės 

visuotinius atlaidus mirusiųjų 
naudai.

Vėlinės - Mirusiųjų Diena - 
lapkričio 2 d. visose katalikų 
bažnyčiose meldžiamasi tik už 
mirusius. Kiekvienam kunigui 
leidžiama laikyti net po trejas 
Mišias. Lankomi kapai:

Fawkner kapines lankysime, 
kur daugiausiai palaidota lietuvių, 
lapkričio 4 d. šeštadienį 11 vai. 
Rinktis prie A.tA. Prelato Prano 
Vaserio kapo. New Cheltenham 
kapinėse tą pačią dieną 3 vai. 
susitikti įvažiavus iš Reserve Road. 
Springvale Necropolis kapines 
lankysime lapkričio 5 d. sekmadienį 
3 vai. Susitikti prie kapinių įstaigos 
ir iš čia nuvyksime kartu prie 
artimiausio lietuvio kapo. Visur 
susitikus apeigos, maldos. Bus 
pašventinami ir nauji antkapiai.

Vėlinių proga už visus 
mirusius parapijiečius bus 
aukojamos šv.Mišios lapkričio 5 d. 
Svč.Marijos Jūrų Žvaigždės 
bažnyčioje. Kas norėtų dar už savo 
artimuosius atskirų šv.Mįšių, į 
rinkliavos lėkštę įdėti savo artimųjų 
vardus.

Geelonge pamaldos bus Sv. 
Petro ir Povilo bažnyčioje lapkričio 
12 d. sekmadienį 8.30 vai. Už visus 
mirusius lietuvius Geelonge ir už 
visų dalyvaujančių mirusius 
gimines.

Aukos Tremtinių 
Namams

$2000 Talka, $1000 Brisbane 
bendruomenė, $274.50 Vyt.irO. 
Salkūnai, $200 Justinas Varkelis, po 
$100 S.Pusdešrienė, B.Steckis (Perth 
Bendruomenė), A.Kocius, po $50 
S.irM.Mušinskai, H.Juodvalkis, 
Vyt.Stelemekas, O.Baravykienė, 
S.Katinas, S.Sagatys,
R. irJ.Platkauskai, K.irL.Bagdonai,
L.Baravykas, E.Sagatys,
B.Mockūnienė, po $30 P.Auksorius, 
A .Ramanauskas, po $20 
A.irN.Alvikai, J.Luckus, 
J.irO.Andruliai, A.Mališauskas, 
V-Statkus, GBagdon, B.Zygienė, 
DJBarton, L.Gakas, A.irK.Milvydai, 
po $10 A.Navickas, A.Perminas,
S. Einikis, B.Malinauskas, 
V.Kaledinskas, A.Masteika, 
J.irM.Masteika.

Viso iki 15.10.95 Tremtinių 
Namams paaukota $58,015.00.

Lietuvių Sv.Kazimiero parapijos 
taryba.

Kelionės išlaidos $4442
Gauta iš aplankytų apylinkių:
Sydnėjaus $1500
Adelaidės $850 $2350
Skirtumas $2092

Skirtumą padengė Adelaidės 
Sv.Kazimiero parapijos taryba. 
Marijonų kongregacija paskyrė 
$1000 Lietuvos Marijonams.

Dėkoju visoms parapijoms ir 
visiems, kurie kun.R.Repšį priėmėte 
ir padėjote jam jo lankymosi 
Australijoje metu.

Kun. Juozas Petraitis MIC 
Australijos Lietuvių 

Sielovados Koordinatorius

sulaukus garbaus amžiaus. Linkime ištvermės ir sveikatos tęsiant 
mūsų Dvasios Vadovo bei skautininko pareigas.

Sveikiname Skautininkų Ramovės narį

Kun. dr. Praną Dauknį
švenčiant 75-tą jubiliejų. Linkime Dievo palaimos ir geros sveikatos 
toliau dirbant pastoracinį darbą ir skautiškoje veikloje.

Melbourne Skautininkų Ramovė

Gerbiamą ir mielą mūsų

kapelioną kun. dr. Pr. Dauknį
75-to gimtadienio proga nuoširdžiai sveikiname ir linkime Ilgiausių
Metų!

Sveikinimas
Nuoširdžiai sveikiname mūsų nuolatinę bendradarbę Jonę 

Žitkevičienę, „Ateities Žingsnių“ redaktore nuo 1976 m. pradžios, 
leidžiamų Australijos lietuvių jaunimui prie „Tėviškės Aidų“, 
sulaukusią 80 metų amžiaus jubiliejaus lapkričio 1 d. Dar kun. P. 
Butkui redaguojant, ji suburdavo daug mokyklinio amžiaus jaunimo 
lavintis žurnalistikoj, rašyti į „Ateities Žingsnius“, o iškilusiems 
straipsnelių rašytojams, surinkdavo jiems premijų ne tik iš 
Australijos Lietuvių Fondo, bet ir iš Amerikoje esančios Pasaulio 
Lietuvių Žurnalistų Sąjungos. Ilgiausių metų Redaktorei poniai Jonei 
Žitkevičienei ir gili padėka už mūsų lietuviškojo jaunimo lavinimą 
žurnalistikoje.

ALK Federacijos Valdyba

Sveikiname Skautininkų Ramovės narę

Jonę Žitkevičienę
švenčiant 80-tą jubiliejų.
Linkime geros sveikatos ir Dievo palaimos.

Atsisveikiname su Antanu Dancevičiumi
Visi artinamės prie amžinybės 

slenksčio ir ateina valanda, kai 
tenka žengti lemiamą žingsnį- 
atsisveikinti ir iškeliauti negrįžtamai 
į Viešpaties namus. Kaip mes šiai 
kelionei besiruoštume, ji dažniausia 
būna nelaukta ir staigi. Šiandien 
nuliūdę tariame paskutinį sudiev 
Antanui Dancevičiui.

Antanas gimė Kybartuose 1906 
metais vasario 3. Tėveliai turėjo 
krautuvę, o šeimoje buvo šeši 
vaikai. Teko visiems stengtis ir 
dalintis mažomis pajamomis, todėl 
apie mokslą svajoti nebuvo jokios 
galimybės. Antanas paaugęs dirbo 
įvairius darbus, bet stengėsi semtis 
patirties iš paties gyvenimo.

Lietuvos karuomenėje baigęs 
mokamąją kuopą, užsitarnavo 
vyresnio puskarininkio laipsnį. 
1933 metais vedė Petronėlę ir 
sulaukė dukters Astos.

Iš karuomenės perėjo tarnauti į 
apsaugos ministeriją. Nemėgo 
uniformos ir lausvu laiku mokėsi 
matematikos ir buhalterijos, kad 
gavus darbą privačioje įstaigoje. 
Vėliau gavo tarnybą Ūkininkų 
darugijoje, kur išdirbo iki 
pasitraukimo į Vokietiją.

Į Australiją atvyko 1949 metais. 
Nelengva buvo įsikurti, bet 
būdamas darbštus ir sąžiningas 
visur buvo vertinamas ir gerbiamas. 
Paskutinius 15 metų dirbo 
S.A.Electricity Trust.

Domėjosi mūsų mažos 
bendruomenės gyvenimu. Lankė 
lietuviškus parengimus ir 
minėjimus. Darbavosi Adelaidės 
lietuvių parapijoje. Priklausė 
ramovėnams. Buvo išrinktas į 
Parapijos revizijos komisiją, vėliau

Latrobe Valley lietuviai

Melbourne Skautininkų Ramovė

1906.2.3 - 1995.10.5
Parapijos tarybą, kur ėjo iždininko 
pareigas. Buvo labai stropus ir 
kropštus savo pareigose. Vėliau su 
žmona Petronėle talkininkavo 
„Šventadienio Balso“ ekspedicijoje. 
Stengėsi iki jėgos leido būti 
naudingas ir paslaugus. Buvo 
kuklus ir be ambicijų, todėl buvo 
žmonių mėgiamas ir gerbiamas.

Poilsio valandas praleisdavo 
savo mėgiamame namų sode. West 
Torrens savivaldybė už jo 
prižiūrimą sodybos aplinką, 
apdovanojo premija.

Sulaukęs jau brandaus amžiaus 
dar stengėsi lankyti mūsų pamaldas, 
bet būnant vis sunkiau judėti, teko 
palikti namus ir paskutines dienas 
praleisti preiglaudoje, kur š.m. 
spalio 5 dienos vėlai vakare, 
užmerkė akis amžinai.

Sv.Kazimiero parapijos Tarybos 
vardu reiškiu užuojautą žmonai 
Petronėlei, dukrai Astai, jos šeimai 
ir visiems giminėms.

Viešpatie priimk jį į savo globą 
ir suteik jam amžiną poilsį!

VJBaltutis
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Priimti LR Pilietybės įstatymo 
pakeitimai ir papildymai

Lietuvos Respublikos 
Pilietybės įstatymo pataisų proj ektui 
sudaryta komisija baigė darbą ir 
projektą įteikė LR Prezidentui, 
kuris jį peržiūrėjęs, perdavė LR 
Seimui. Seimas be ilgesnių 
svarstymų ir diskusijų pateiktą 
projektą priėmė.

Paminėsiu tiktai keletą 
ryškesnių ir svarbesnių Pilietybės 
įstatymo pakeitimų ir papildymų, 
kurie palengvina užsienyje 
gyvenantiems lietuviams gauti LR 
pasą, tuo pačiu ir pilietybę.

Didžiausi pakeitimai padaryti 
pirmame straipsnyje. Išbraukta 
sekanti paragrafo dalis: „...jeigu jie 
neįgijo kitos valstybės pilietybės“,

Dėl Lietuvos Respublikos Pilietybės 
įstatymo pakeitimo ir papildymo

Pakeisti ir papildyti Lietuvos 
Respublikos pilietybės įstatymą 
(Zin.,...):

1. 1 straipsnį išdėsyti taip:
„1 straipsnis. Lietuvos Respublikos 
piliečiai.
Lietuvos Respublikos piliečiai yra:

1) asmenys, iki 1940 m. birželio 15 
d. turėję Lietuvos pilietybę, ir jų 
vaikai (jeigu jie nerepatrijavo iš 
Lietuvos);
2) asmenų, turėjusių Lietuvos 
pilietybę iki 1940 m. birželio 15 d., 
vaikaičiai, jeigu jie neįgijo kitos 
valstybės pilietybės;
3) asmenys, 1919 m. sausio 9 d.- 
1940 m. birželio 15 d. nuolat gyvenę 
dabartinėje Lietuvos Respublikos 
teritorijoje, taip pat jų vaikai ir 
vaikaičiai, jeigu jie šio įstatymo 
įsigaliojimo dieną nuolat gyveno ir 
šiuo metu gyvena Lietuvoje ir nėra 
kitos valstybės piliečiai;
4) lietuvių kilmės asmenys, 
gyvenantys užsienio valstybėse, 
kurie išvyko iš Lietuvos teritorijos 
iki 1918 m. vasario 16 d. ir neįgijo 
kitos valstybės pilietybės;
5) asmenys, iki 1991 m. lapkričio 4 
d. įgiję Lietuvos Respublikos 
pilietybę pagal Pilietybės įstatymą, 
galiojusį iki šio įstatymo priėmimo;
6) kiti asmenys, kurie įgijo Lietuvos 
Respublikos pilietybę pagal šį 
įstatymą;
Asmenims, nurodytiems šio 
straipsniopirmosios dalies 1 punkte, 
pasirinktinai išduodami Lietuvos 
Respublikos piliečio pasai arba 
pagal šio įstatymo 17 straipsnį teisės 
į Lietuvos Respublikos pilietybę 
patvirtinantys dokumentai“.

2. 3 straipsnio antrąją ir trečiąją 
dalis pripažinti netekusiomis galios, 
o ketvirtąją dalį laikyti antrąja 
dalimi.

3. Iš 7 straipsnio pirmosios dalies 
2 punkto išbraukti žodžius „ar 
atstačius Lietuvos Respublikos 
pilietybę“.

4. 12 straipsnio ketvirtąją dalį 
išdėstyti taip:
„Asmenims, sulaukusiems 65 metų, 
I ir II grupių invalidams, taip pat 
sergantiems sunkiomis chroninėmis 
psichinėmis ligomis netaikomi šio 
įstatymo 12 straipsnio pirmosios 
dalies 1 ir 4 punktų reikalavimai“.

5. 13 straipsnio pirmojoje dalyje 
vietoj žodžių „įskaitant optavimą“ 

bet įrašyta: „... jeigu jie 
nerepatrijavo iš Lietuvos“.

Išbrauktas pirmojo straipsnio 
paragrafas, kuriame sakoma: „...LR 
pilietis vienu metu negali būti kitos 
valstybės piliečiu, išskyrus šiame 
įstatyme numatytus atvejus“.

Kiti svarbūs pakeitimai 
septintame straipsnyje. Išbraukti 
žodžiai: „...ar atstačius LRpilietybę“ 
ir 18 straipsnio išbraukimas. Siame 
straipsnyje buvo suminėtos įvairios 
pilietybės įgyvendinimo ir atstatymo 
sąlygos.

28 straipsnyje suminėti 
papildomi dokumentai, išduoti po 
1940 birželio 1S Lietuvos 
diplomatinių atstovybių ar 

įrašyti žodį „natūralizacija“.

6. 13 straipsnio pirmosios dalies 3 
punkte vietoj žodžio „bausti“ įrašyti 
žodį“teisti“.

r. 16 straipsnį papildyti tokio turinio 
antrąja dalimi:
„Lietuvos Respublikos pilietybės 
suteikimas išimties tvarka savaime 
nesukelia teisinių pasekmių įgijusio 
pilietybę asmens šeimos nariams“.

8. 17 straipsnį išdėstyti taip:

„17 straipsnis. Teisės į Lietuvos 
Respublikos pilietybę išsaugojimas. 
Teisė į Lietuvos Respublikos 
pilietybę neterminuotai išsaugoma:
1) asmenims, iki 1940 m.birželio 15 
d. turėjusiems Lietuvos pilietybę, ir 
jų vaikams(jeijienerepatrijavoiš 
Lietuvos);
2) lietuvių kilmės asmenims, 
gyvenantiems užsienio valstybėse. 
Lietuvių kilmės asmeniu laikomas 
asmuo, kurio tėvai ar seneliai arba 
vienas iš tėvų ar senelių yra lietuviai 
ir laiko save lietuviu.

Asmenims, kuriems 
išsaugoma teisė į Lietuvos 
Respublikos pilietybę, pagal jų 
prašymą išduodami šią teisę 
patvirtinantys dokumentai.

Šie asmenys su savo šeimos 
nariais gali atvykti į Lietuvos 
Respubliką be vizų, gyventi 
Lietuvoje, netaikant jiems 
Imigracijos įstatymo reikalavimų, 
bei iš jos išvykti. Įstatymai gali 
nustatyti ir kitas šių asmenų teises.

Asmenys, nurodyti šio 
straipsnio pirmosios dalies 1 punkte, 
teisę į Lietuvos Respublikos 
pilietybę įgyvendina pagal šio 
įstatymo 1 straipsnį.

Asmenys, nurodyti šio 
straipsniopirmosios dalies2punkte, 
teisę į Lietuvos Respublikos 
pilietybę įgyvendina, kai atsisako 
turimos kitos valstybės pilietybės ir 
grįžta nuolat gyventi į Lietuvą.

9. 18 straipsnį pripažinti netekusiu 
galios.

10. 20 straipsnio antrojoje dalyje 
vietoj žodžio „patenkinamas“ įrašyti 
žodį „nagrinėjamas“.

11. Iš 21 straipsnio pirmosios dalies 
1 punkto išbraukti žodžius „arba be 
šio paso“.
12. 23 straipsnį papildyti tokio 
turinio ketvirtąja ir penktąja 
dalimis: 

konsulinių įstaigų, o taip pat ir 
įvairūs dokumentai nurodantys, kad 
asmens tėvai ar seneliai, ar vienas 
iš jų yra lietuvis ir t.t., kuriais 
pasirement, išduodamas LR pasas.

Šie pakeitimai ir papildymai 
palengvina užsienyje gyvenantiems 
lietuviams gauti LR pasą, tuo pačiu 
LR pilietybę.

Kartu prisiunčiu ir visų LR 
Pilietybės įstatymo papildymus ir 
pataisas, tikėdamasis, kad laikraščio 
redakcija juos atspausdins ištisai ir 
skaitytojai galės su jais susipažinti 
ar net pareikšti savo nuomonę.

V. Baltutis 
ALB Atstovas Pilietybės Komisijoje

„Lietuvos Respublikos 
pilietis, gavęs kitos valstybės 
piliečio pasą arba kitą tos valstybės 
pilietybę patvirtinantį dokumentą 
po to, kai jam buvo išduoti Lietuvos 
Respbulikos pilietybės dokumentai, 
privalo per 30 dienų raštu pranešti 
apie tai gyvenamosios vietos 
Lietuvoje (miesto, rajono) 
migracijos tarnybai arba Migracijos 
departamentui prie Lietuvos 
Respublikos vidaus reikalų 
ministerijos arba Lietuvos 
Respublikos diplomatinei atstovybei 
ar konsulinei įstaigai užsienyje.

Lietuvos Respublikos 
pilietybės įgijimas gali būti 
pripažintas negaliojančiu, jeigu 
paaiškėja, kad asmuo Lietuvos 
Respublikos pilietybę, 
patvirtinančius dokumentus įgijo 
neteisėtai ar nepagrįstai“.

13. 24 straipsni papildyti tokio 
turinio antrąja dalimi:
„Įtėviai prilyginami tėvams, o 
įvaikiai - vaikams“.

14. Pakeisti ir papildyti 28 straipsnį:
1) dvyliktąją ir keturioliktąją dalis 
pripažinti netekusiomis galios, o 
buvusią tryliktąją dalį laikyti 
dvyliktąja dalimį;
2) iš pirmosios dalies išbraukti 
žodžius „Lietuvos Respublikos 
pilietybės atstatymo“;
3) ketvirtąją dalį išdėstyti taip:
„Dokumentai, įrodantys, jog 
asmenys iki 1940 m. birželio 15 d. 
turėjo Lietuvos Respublikos 
pilietybę, yra: išlikę Lietuvos 
Respublikos vidaus ar užsienio 
pasai, išduoti iki 1940 m. birželio 15 
d; Lietuvos Respublikos užsienio 
pasai, išduoti Lietuvos 
diplomatinių atstovybių ar 
konsulinių įstaigų po 1940 m. 
birželio 15 d; dokumentai apie 
tarnybą Lietuvos kariuomenėje ar 
darbą valstybinėje tarnyboje; 
gimimo liudijimai arba kiti 
dokumentai, kuriuose tiesiogiai 
nurodyta apie turėtą Lietuvos 
pilietybę. Nesant šių dokumentų, 
gali būti pateikiami: dokumentai 
apie mokymąsi, darbą, gyvenimą 
Lietuvoje iki 1940 m. birželio 15 d.; 
priesaikinis pareiškimas,
patvirtintas notaro arba Lietuvos 
Respublikos diplomatinės
atstovybės ar konsulinės įstaigos 
pareigūno; užsienio valstybės paso 
patvirtinta kopija ir kiti dokumentai.
Lietuvių kilmę patvirtina 

dokumentai, tiesiogai ar netiesiogiai 
rodantys, kad asmens tėvai ar 
seneliai, vienas iš tėvų ar senelių, 
yra lietuviai, taip pat asmens 
rašytinis pareiškimas, patvirtinantis, 
kad jis laiko save lietuviu. Nesant 
patikimų dokumentų, įrodančių 
lietuvių kilmę, šį klausimą 
sprendžia Pilietybės reikalų 
komisija. Pateikiami dokumentai 
turi atitikti Lietuvos Respublikos 
įstatymais nustatytus reikalavimus“.;
4) iš penktosios dalies išbraukti 
žodžius „Piliečio pažymėjimas ar 
Pažymėjimas apie apsisprendimą 
dėl Lietuvos Respublikos pilietybės 
(jeigu asmeniui Lietuvos 
Respublikos piliečio pasas nebuvo 
išduotas, pateikiamas tai 
patvirtinantis dokumentas iš 
nuolatinės gyvenamosios vietos 
policijos migracijos tarnybos); 
Sovietų Sąjungos“;
5) iš septintosios dalies išbraukti 
žodžius „atstatyti“;
6) devintojoje dalyje vietoj žodžio 
„(konsulinės)“ įrašyti žodžius 
„atstovybes ar konsulines“;
7) dešimtojoje dalyje vietoj žodžio 
„(konsulinėms)“ įrašyti žodžius 
„atstovybėms ar konsulinėms“;
8) vienuoliktojoje dalyje vietoj 
skaičiaus ir žodžio „ir 3 punktuose“ 
įrašyti žodį „punke“;
9) dvyliktojoje dalyje vietoj 
skaičiaus ir žodžius „18 straipsnio 
pirmojoje ar antrojoje“ įrašyti 
skaičių ir žodžius „17 straipsnio 
šeštojoje“.

15. 29 straipsnį papildyti tokio 
turinio šeštąja dalimi:

„Pilietybės reikalų komisija pagal 
suinteresuotos valstybės institucijos 
pateiktus dokumentus nagrinėja ir 
teikia Respublikos Prezidentui 
pasiūlymus dėl Lietuvos 
Respublikos pilietybės teisių 
pripažinimo klausimų asmenims, 
negalintiems nustatyta tvarka gauti 
reikiamų dokumentų, patvirtinančių 
turėtą Lietuvos pilietybę iki 1940 m. 
birželio 15 d., arba lietuvių kilmę“.

16. Pakeisti 31 straipsnį;

1) iš antrosios dalies išbraukti 
žodžius „Lietuvos Respublikos 
pilietybės atstatymo ar“;
2) ketvirtojoje dalyje vietoj 
skaičiaus ir žodžio „18 straipsnio“ 
įrašyti skaičių ir žodį „17 straipsnio“, 
o vietoj žodžio „(konsulinėse)“ 
įrašyti žodžius „atstovybėse ar 
konsulinėse“;
3) šeštojoje dalyje vietoj žodžio 
„(konsulinės)“ įrašyti žodžius 
„atstovybės ar konsulinės“.

Skelbiu šį Lietuvos 
Respublikos Seimopriim tą įstatymą.

Respublikos Prezidentas 
(Bus daugiau)

Australai mokytojai 
Lietuvoje

Paskutiniu laiku teko 
susipažinti su dviem australais, 
kurie savanorišku būdu surado 
Lietuvą ir ten, pamilę šį kraštą, 
dėsto anglų kalbą.

Balandžio mėn. iš Lietuvos į 
Australiją buvo sugrįžęs John 
Beaver iš Fairfield, NSW. John 
Beaver prisipirko reikalingų mokslo 
knygų ir sugrįžo toliau dirbti 
į Kauną. Tai jau pensijon išėjęs 
vyras, kuris kas antri metai aukoja 
savo laiką Lietuvos labui.

$$$$$
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